

吉林日报



2023年3月
13
星期一
农历癸卯年二月廿二
二月三十春分

总第27606期 (今日8版)
国内统一刊号 CN22-0001 国外发行刊号 D776 邮发代号: 11-1
中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版

十四届全国人大一次会议举行第五次全体会议 决定国务院其他组成人员 国家主席习近平签署主席令任命

新华社北京3月12日电 十四届全国人大一次会议12日上午在北京人民大会堂举行第五次全体会议,决定了国务院其他组成人员。国家主席习近平签署第二号主席令,根据大会的决定,对这次大会表决通过的国务院其他组成人员予以任命。

会议根据国务院总理李强的提名,经投票表决决定,丁薛祥、何立峰、张国清、刘国中为国务院副总理,李尚福、王小洪、吴政隆、谌贻琴、秦刚为国务委员。

习近平、李强、赵乐际、王沪宁、韩正、蔡奇、丁薛祥、李希等出席会议。

会议应出席代表2977人,出席2946人,缺席31人,出席人数符合法定人数。

会议由大会执行主席、主席团常务主席郑建邦主持。大会执行主席马逢国、王炯、林武、易炼红、郝鹏、胡昌升、徐麟、黄楚平在主席台执行主席席就座。

这次会议的议程是:根据国务院总理李强的提名,决定国务院副总理、国务委员、各部部长、各委员会主任、中国人民银行行长、审计长、秘书长;分别表决十四届全国人大民族委员会、监察和司法委员会、教育科学文化卫生委员会、外事委员会、华侨委员会、环境与资源保护委员会、农业与农村委员会、社会建设委员会主任委员、副主任委员、委员名单草案。

会议宣读了国务院总理李强关于国务院其他组成人员人选的提名信。

经过写票、投票、计票,10时9分,主持人宣布:丁薛祥、何立峰、张国清、刘国中同志为国务院副总理;李尚福、王小洪、吴政隆、谌贻琴、秦刚同志为国务委员。

主持人还宣布了国务院秘书长和国务院各部部长、各委员会主任、中国人民银行行长、审计长名单。

十四届全国人大设10个专门委员会。其中,宪法和法律委员会、财政经济委员会组成人员名单已于3月5日表决通过。其他8个专门委员会组成人员的人选,主席团提名后,各代表团进行了酝酿。根据各代表团的酝酿意见,主席团会议决定将这8个专门委员会组成人员名单草案提请本次会议表决。

根据专门委员会组成人员表决办法的规定,表决采用无记名按表决器的方式,分别表决通过了8个专门委员会组成人员名单。

各项名单通过时,会场响起热烈的掌声。

根据大会主席团关于宪法宣誓的组织办法,全体会议各项议程进行完毕后,国务院副总理、国务委员、秘书长,十四届全国人大专门委员会组成人员,国务院各部部长、各委员会主任、中国人民银行行长、审计长,分别进行了集体宣誓。

乘着浩荡东风,踏上新的征程。

在全面贯彻党的二十大精神开局之年,在亿万中国人民向着第二个百年奋斗目标砥砺前行之时,出席2023年全国两会的代表委员肩负人民重托,齐聚首都北京,共商国家大计。

连日来,习近平总书记参加江苏代表团审议,看望民建、工商联界委员并参加联组会,出席解放军和武警部队代表团全体会议,同大家倾心交流、深入讨论、擘画未来,凝聚起全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的磅礴力量。

把握首要任务:“没有高质量发展,就谈不上社会主义现代化”

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。

全面贯彻落实党的二十大精神,通过法定程序把党的二十大作出的决策部署转化为全国人民的实际行动,2023年全国两会承载历史重任、备受各界瞩目。

3月5日上午,人民大会堂,十四届全国人大一次会议首场“代表通道”开启。

聚光灯前,来自徐工集团的单增海代表,就如何提升中国制造硬实力回答了新华社记者提问。

“电影《流浪地球2》中‘宇宙级’的施工,国产工程机械成了‘特殊演员’。近30年投身这个行当,我深刻感受到科技创新就要摒弃幻想,靠自己!”面对镜头,单增海充满自信。

单增海没想到,这一幕通过电视直播,被习近平总书记关注到了。

当天下午,人民大会堂东大厅,总书记来到江苏代表团参加审议。

坐在总书记对面的单增海刚一发言,习近平总书记就认出了他:“你今天代表通道接受记者采访了吧?”

“是的。”

“我看到了。”总书记笑着说。

这是单增海第二次近距离同总书记交流。上一次还是2017年12月12日——党的十九大后习近平总书记首次国内考察,第一站就来到了单增海工作的徐工集团。

单增海清晰记得,那天,总书记饶有兴致地登上一台全地面轮式起重机,询问技术细节和操作流程,叮嘱大家“创新是企业核心竞争力的源泉,很多核心技术是求不到、买不来的”。

再次见到总书记,单增海迫不及待报告好消息:“您当时乘坐的全地面轮式起重机,关键指标已达到全球第一,国产化率由原来的71%提升到100%。”

“起重机里面的芯片,是国产的吗?”

两会人大代表、政协委员共商国是纪实 ——习近平总书记同出席二〇二三年全国 团结奋进,创造新的伟业

新华社记者 张晓松 朱基钗 林晖

总书记问。

“全是国产的。”

单增海进一步介绍,近年来徐工牢记总书记嘱托,坚持创新驱动,加大科研投入,北京大兴国际机场、港珠澳大桥、卡塔尔世界杯场馆等“超级工程”出现了越来越多徐工装备的身影。

“你们的工程机械是做出来了,达到了世界领先水平。”总书记点点头,“从全世界来看,我们现在的制造业门类品种是最齐全的。同时,我们还要再提升,向中高端走,我们高质量发展要体现在这里。任何时候,中国都不能缺少制造业。”

高质量发展,是党的二十大报告中强调的“全面建设社会主义现代化国家的首要任务”,是中国式现代化的一条本质要求,也是今年全国两会总书记反复提及的关键词。

如何推动高质量发展?

在江苏代表团,习近平总书记高屋建瓴、条分缕析,从制造业说起,为全国指明方向——

“加快实现高水平科技自立自强是‘必由之路’,加快构建新发展格局是‘战略基点’,推进农业现代化是‘必然要求’,人民幸福安康是‘最终目的’……”

谈到农业现代化,来自镇江新区永兴农机专业合作社的魏巧代表讲了自己辞去北京好工作回乡务农的故事:

2014年,习近平总书记来到魏巧的家乡考察现代农业发展情况,同下乡服务的农业老专家赵亚夫亲切交谈。

“我记得那天深夜,父亲打电话跟我说,总书记高度赞扬农业专家赵亚夫,你们两口子都是学农的,希望你们能回来接我的班,像赵老一样把论文写在大地上。”

在父亲激励下,魏巧和爱人分别辞去中科院和北京大学的工作,从城市回到乡村,成了数字化大田种植的行家里手。

“我们现在种植了2万多亩水稻,亩产达1100斤,通过数字化管理,大大提高劳动效率。”魏巧介绍说。

“2万多亩,在南方面积是不小的。这样机械可以施展,可以搞现代设施农业。”总书记肯定道。

从现代农业的高质高效,放眼乡村振兴的人才问题,总书记进一步说:

“我们的年轻人、知识分子,也要双向流动。一方面在城镇化过程中成为新市民,另一方面农村对人才需求很大。像魏巧这样的同志到农村去,很好!这方面国家要有一些导向,有一些政策支持。”

在习近平总书记心中,中国式现代化是“农业强、农村美、农民富”的幸福图景,是“天蓝地绿水清”的壮美画卷。(下转第三版)

中华人民共和国主席令

第二号

根据中华人民共和国第十四届全国人民代表大会第一次会议的决定:

任命丁薛祥、何立峰、张国清、刘国中为国务院副总理;

任命李尚福、王小洪、吴政隆、谌贻琴(女,白族)、秦刚为国务委员;

任命吴政隆(兼)为国务院秘书长;

任命秦刚(兼)为外交部部长;

任命李尚福(兼)为国防部部长;

任命郑栅洁为国家发展和改革委员会主任;

任命怀进鹏为教育部部长;

任命王志刚为科学技术部部长;

任命金壮龙为工业和信息化部部长;

任命潘岳为国家民族事务委员会主任;

任命王小洪(兼)为公安部部长;

任命陈一新为国家安全部部长;

任命唐登杰为民政部部长;

任命贺荣(女)为司法部部长;

任命刘昆为财政部部长;

任命王曉萍(女)为人力资源和社会保障部部长;

任命王广华为自然资源部部长;

任命黄润秋为生态环境部部长;

任命倪虹为住房和城乡建设部部长;

任命李小鹏为交通运输部部长;

任命李国英为水利部部长;

任命唐仁健为农业农村部部长;

任命王文涛为商务部部长;

任命胡和平为文化和旅游部部长;

任命马晓伟为国家卫生健康委员会主任;

任命裴金佳为退役军人事务部部长;

任命王祥喜为应急管理部部长;

任命易纲为中国人民银行行长;

任命侯凯为审计署审计长。

中华人民共和国主席 习近平

2023年3月12日
(新华社北京3月12日电)

汇聚磅礴力量 书写新的华章

——习近平全票当选国家主席中央军委主席极大鼓舞和激励全党全军全国各族人民踔厉奋发新征程

(第三版)

我省代表团举行分组会议审议决议草案

巴音朝鲁 雒树刚参加审议

本报3月12日讯(特派记者黄馨 邹乃硕)今天,我省代表团举行分组会议,审议十四届全国人大一次会议的决议草案。巴音朝鲁、雒树刚参加审议。

代表们审议了关于政府工作报告、年度计划、年度预

算、全国人大常委会工作报告、最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告的六个决议草案。代表们一致表示赞成。

蔡东、高广滨、贾晓东参加审议。

住吉全国政协委员返长

本报3月12日讯(记者李柳娟)出席全国政协十四届一次会议的住吉全国政协委员,在圆满完成会议各项议程后,今天返回长春。

大会期间,住吉全国政协委员深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,以高度的政治责任感和饱满的精神状态,认真审议政协常委会工作报告和提案工作情况的报告、政协章程修正案草案,深入讨论政府工作报告和“两高”报告、国务院机构改革方案及其他报告文件,提出许多有价值的意见和建议。委员们聚焦助力推进中国式现代化和全面建设社会主义现代化国家开好局起好步,立足吉林工作

实际,围绕全面推进乡村振兴、黑土地保护、科技创新与人才培养以及就业、养老、教育、文化等事关经济社会发展和人民群众关心关注的热点问题,共向大会提交提案90件(其中个人提案53件、联名提案37件)、大会书面发言10篇、社情民意信息18篇,在小组及联组会议发言72次,彰显了为国履职的担当,践行了为民尽责的初心。接受中央新闻媒体采访76人次,省直新闻媒体采访57人次,大力宣传吉林、点赞吉林、推介吉林,取得丰硕成果。

今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,也是十四届全国政协履职的起步之年。住吉全国政协

员一致表示,要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的中共中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实好全国两会精神,切实把思想和行动统一到党中央重大决策和省委部署要求上来,自觉围绕中心服务大局,积极履职尽责协商建言。要强化使命担当,心怀“国之大者”,全面增强履职本领,广泛联系和动员各界群众,做好宣传政策、协调关系、理顺情绪、化解矛盾、坚定信心的工作,汇聚正能量、提振精气神,以实干实绩助推高质量发展,为奋力谱写中国式现代化吉林精彩篇章作出更大贡献。



磐石市红旗岭镇投资664万元在二道岗村家屯建设了4700平方米的红旗岭草莓示范基地,打造标准化种植核心示范区,积极发展“草莓经济”,不仅使村民们的“腰包”鼓起来,还解决了部分闲置劳动力的务工难题。

陈梦昕 摄

本版编辑
王春苗 刘洋

优环境 抓项目 强信心 开新局

吉林市全力跑好开局“第一棒”

本报讯(记者李婷 张添奥)年初以来,吉林市坚定不移抓项目,全力以赴稳投资,重大项目建设高效推进,全力跑好开局“第一棒”。

2月20日,在位于舒兰市天德乡农富村榆江线西侧的舒兰市生活垃圾焚烧发电项目工程现场,身穿工作服、头戴安全帽的工人正有条不紊地调试机组,整个项目建设正有序推进。据介绍,该项目于2021年6月18日开工,目前已经完成了垃圾进场的工作,正在进行机组调试,预计3月末实现并网发电等工作,每年的发电量约7000万度,年产值约4500万元。

总投资24亿元的吉林化纤年产15万吨差别化腈纶项目进入了主体施工

高峰期。这个项目是在传统腈纶工艺基础上与碳纤维原丝工艺集成的创新工程,主要装备以国产化替代进口,生产控制智能化、运行安全可靠。

与此同时,吉林市中心医院妇婴养护中心改造项目正在进行规划设计。该项目建筑面积1万平方米,主要将5号楼改造为妇婴养护中心,购置低频产后综合康复治疗仪等产康设备115台套。

招商引资同样成果丰硕。今年1月,吉林高新区管委会与校友公司泰实业集团举行均泰东方(吉林)医药健康产业项目签约仪式。均泰东方(吉林)医药健康产业园项目包括医药工业4.0智能装备制造、生物制药及口服液、医药配送和智能化溯源中药煎药中心等4个项目。

据悉,2023年吉林市计划实施5000万元以上项目405个,其中亿元以上项目260个、10亿元以上项目40个,产业项目投资占比达到60%以上。这些项目将为全市高质量发展发挥关键支撑作用。同时,吉林市还把重大项目作为扩内需、稳增长的主要抓手,以优质项目扩大有效投资。为保障重大项目建设进度,吉林市不断强化要素保障,从项目的签约、策划、建成、投产等环节,建立全链条的保障机制。瞄准一般债、专项债、中央预算内投资等支持领域,围绕“六新产业”发展和“四新设施”建设,谋划储备亿元以上项目200个。在此基础上,持续开展产业链招商,计划新签约重点项目150个,招商引资到位资金增长15%以上。

松原市启动236个民生项目

本报讯(记者王学雷)记者日前从松原市《2023年民生行动计划》新闻发布会上获悉,今年,松原市围绕就业创业、教育事业、医疗卫生、养老服务、保障救助、文体惠民、社会治理、乡村振兴、城建设施9个方面,共确定236个民生项目(民生实事84件;实体民生项目152个,其中新建项目121个、续建项目31个),总投资146.82亿元,2023年计划投资86.42亿元。

松原市在谋划民生项目过程中,分别组织市城区群众、人大代表和政协委员进行了民生工作调查,共发放《民生工作问卷调查表》8700余份,市城区79个社区全部覆盖。松原市民生办对调查

问卷进行了汇总和梳理,将汇总后的“百姓最满意的民生实事项目”“2023年最需要、最期盼实施的民生实事项目”和“其他民生工作意见建议”,反馈给各地、各部门,要求各地、各部门根据群众诉求研究确定民生项目。

通过问需于民、征求意见,结合松原市实际,将一批百姓关注的急难愁盼问题纳入到了民生行动计划中。如,为解决百姓停车难的问题,交警部门提出了市城区潮汐车位项目,将提供夜间停车位泊位5000个;为方便残疾人家庭生活,松原市残联将开展残疾人家庭无障碍改造,全年计划改造880户;为促进教师队伍整体素质能力的提升,松原市

教育局将利用三年时间连续实施良师工程项目,今年计划培养100名松原名师、构建1000人研修团队等。

为保证民生项目建设高质量开展,松原市政府将实行专班推进,组织各县(市、区)开展“比民生实事·赛美好生活”活动。在实施月度月报制度的基础上,加强实地督导和评比通报,同时结合民生项目建设规律,分季度实施“前期加速”“开工督导”“攻坚推进”“评估达标”专项行动,协调解决项目建设中出现的各种问题,确保民生项目能够按时开工、有序推进、完成年度计划任务,真正解决好群众的急难愁盼问题,让松原人民更有获得感、幸福感和安全感。